

**ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ**  
**диссертации Жуковой Марины Андреевны**  
**"Психологические и психофизиологические особенности языкового**  
**развития детей и взрослых с опытом институционализации",**  
**представленной на соискание**  
**ученой степени кандидата психологических наук по специальностям:**  
**19.00.04 – «Медицинская психология», 19.00.02 – «Психофизиология»**

Диссертация М.А. Жуковой представляет собой законченное теоретико-экспериментальное исследование в актуальной для современной психологической науки области развития языка и речи. В рамках проведенного автором исследования был продемонстрирован непосредственный (у детей) и долговременный (у взрослых) характер негативного влияния психосоциальной депривации на языковое развитие и особенности обработки лингвистической информации.

Автореферат содержит введение и изложение 3 глав диссертации, одна из которых посвящена анализу влияния различных типов депривации на развитие детей и взрослых, а также обзору новейших исследований взаимосвязи языкового развития и нейрофункциональных особенностей, а в двух остальных представлены методики и описание результатов проведенного М.А. Жуковой исследования. В соответствии с целью и задачами исследования автором был осуществлен перевод и адаптация методики оценки языкового развития в детском возрасте, а также разработан методический комплекс для оценки развития русского языка и речи у взрослых.

В работе получен ряд новых результатов, обогащающих психофизиологию и расширяющих современные представления о влиянии депривации на развитие языка и речи. В частности, показано, что опыт институционализации в детстве влияет на развитие языка и речи во всех исследуемых областях (семантике, синтаксисе, морфологии), за исключением фонологии во взрослом возрасте. Интересным результатом можно считать атипичный нейронный ответ, выявленный с использованием метода регистрации вызванных потенциалов головного мозга, на распознавание лексико-семантического несоответствия у детей, воспитывающихся в детских домах, по сравнению с их сверстниками из биологических семей. Использование современных методов психофизиологического исследования, продуманная организация экспериментов, аккуратная статистическая обработка данных вкупе с глубоким знанием исследований коллег в данной проблемной области позволили М.А. Жуковой сформулировать 5 выводов, отвечающих главным результатам выполненной работы и обладающих несомненной научной новизной.

Диссертационное исследование М.А. Жуковой выполнено на высоком профессиональном уровне, обладает актуальностью и научной новизной, а полученные результаты вносят вклад в медицинскую психологию и психофизиологию. Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 года, а М.А. Жукова заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальностям 19.00.04 – «Медицинская психология», 19.00.02 – «Психофизиология».

Лебедева Евгения Игоревна  
кандидат психологических наук,  
старший научный сотрудник лаборатории  
психологии развития субъекта в нормальных  
и посттравматических состояниях  
ФГБУН Института психологии РАН

07.06.2018 г.

Адрес: 129366, г. Москва, ул. Ярославская, д.13, к.1, каб.421  
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки  
Институт психологии Российской академии наук  
+7 903 765-97-16  
evlebedeva@yandex.ru

